祥华白茶基地千亩茶园里,采茶姑娘 正在采摘刚刚冒出尖的鲜嫩白茶…… 9月23日,农历秋分,一个个丰收的场景在鄱

设区市的"三农"代表,也带着家乡的特色农产品走上舞台,喊出

人刘女士告诉记者,当天的客流量很大,他们公司带来的手工面 就,在大步迈向农业强国的奋斗之路上,唱响乡村振兴的时代最 条及大米零食、富硒大米一上午就卖光了。

除了农产品,今年新设立的"超级农机秀"全国农机具展示

展销会设置了农机专用车展销区、智慧农机展销区、新能源 农机展销区、农机技术交流区、农用物资展销区和智慧化模型展 示区,展示新时代的新农具、新设备、新技术等。鄱阳县决定:在

丰收时节话丰收。让我们共享江西农业农村发展的喜人成

赫列其中。一幅绿水环绕、恬静 中道路腾出了空间。 悠然的美丽乡村画卷在记者眼

一栋栋三层小楼整齐划一、一排排 专家、党员和群众代表讲解建设美丽乡村的 "之前我家门口有两排猪圈,猪粪水直排 高大树木生机勃勃,一个个柚子压弯枝 意义。村民理事会代表带头拆除自家猪牛 入沟。热天蚊虫满天飞,臭气熏天,我都不敢 头,一朵朵月季竞相绽放……走进鹰潭 栏、老破旧房,带动其他村民自觉自愿"破旧" 开窗门。"村民宋冬良告诉记者,经过整改后, 市余江区平定乡蓝田村,映入眼帘的 "立新"。经过两个月奋战,19户村民的破旧 他家门口安装了健身器材。村里,一条干净整 场景:一条4.5米宽的水泥路贯穿全 房屋、影响村庄美观的256个废弃禽畜舍全部 洁的水渠穿过,两侧垂柳拂面、柚子飘香;不少 村,笔直伸向远方;党群服务站、新 被拆除,整合集体建设用地面积1.2万余平方 村民每天还跳跳广场舞,幸福指数越来越高。 时代文明实践站和物业服务中心 米,为修建健身广场、绿化美化村庄、拓宽村 近年来,全省美丽乡村如雨后春笋般出

凸显,绿色理念逐渐深入人心。蓝田村制定 统计显示,截至2022年底,全省宜居村庄整治 从前的蓝田村破旧不堪, 了一系列村规民约,召开移风易俗、环境整 建设覆盖率达83%;今年又覆盖1.1万个自然 转折点发生在2016年。蓝田村 治、殡葬改革等会议,推进绿色殡葬改革;建 村,惠及农户87万户300万人。目前,全省共 扎实推进农村宅基地制度改革 成污水网管,农户卫生厕所普及率、垃圾污水 创建美丽宜居先行县39个、美丽宜居乡镇745 试点工作,为美丽乡村建设打下坚实 处理率均超95%。蓝田村作为余江区垃圾分 个、美丽宜居村庄8313个、美丽宜居庭院100 基础。蓝田村多次召开村民代表大会,邀请 类示范点,全村老少已习惯生活垃圾分类。 万个,打造美丽宜居示范带704条。

现,无论是农业产业、农村建设,还是农民生 "宅改"试点,让村庄规划后发优势逐步 活,都呈现充满生机活力、蓬勃发展的景象。



户户追"和""美"。村民们喜欢晒庭院美照。

明村镇218个、全省文明村镇785个;

超过 700亿元

早稻单位面积产量 379.6 公斤/亩

肛西农村居民收入和消费稳步增长

早稻产量增量占全国

全省农村人居环境持续改善

全省宜居村庄整 治建设覆盖率达 又覆盖了 1.1万 个自然村

全省现有农家书屋 16961



"高标准农田建设后,大农机都能下田,基本 元分别用于农户早稻面积补贴及乡镇、村组代耕 极性的不断提高,"江 上不需要太多人工,90%是机械化操作。"近两年, 代种、集中流转等方面奖补,其中早稻种植每亩 南粮仓"将再次迎来稻 张良桂家仓库里的农机数量逐年增加,有旋耕机、 补贴60元……"鄱阳县农业农村局高级农艺师 谷满仓。

"真是做梦也没有想到,当了半辈子的农 主任杜欢说。

平坦干净,一排排齐整的屋舍,各色绿植迎风摇 合作社,2020年又增资入股镇属蛟龙公司。 发展多种路径,推动村集体经济逐步向内涵式、 曳……"以前,村里垃圾随处可见,一下雨就全是 2022年,村集体经济收入约700万元。 泥地。"提起多年前的情景,杜芳荣记忆犹新。

委班子坚持将党建工作成果转化为推进乡村振 美了,村民对精神文化生活的需求越来越丰 如今的龙潭村,日子越过越红火。"我用一 兴的强大动力。"我们切实发挥好龙潭村党总支 富。龙潭村将废弃菜地改造成篮球场、羽毛球 句话概括现在的龙潭村,就是'撸起袖子加油 在乡村振兴各个领域的战斗堡垒作用,通过抓 场等文体场所或小游园、停车场,变"废"为 干,村美民富幸福来',村集体经济收入争取到

民,现在变成了'股民',已经连续3年每年领到 通过党建引领,以农民增收为核心,村集体 "水改"项目,解决村民反映已久的生活用水不 1000元分红。"9月16日,南昌经开区蛟桥镇龙 经济不断壮大。充分利用"村校合作"优势,龙 便的难题……一项项实事,打造出一个宜居宜 潭村村民杜芳荣聊到越来越好的生活,向记者 潭村与江西旅游商贸学院合作开展基础设施建 业的新龙潭。

为激活乡村振兴"一潭春水",龙潭村村两 余名村民缴纳了新型农村医疗保险。村庄环境 0.4个百分点。

建+颐养之家",解决老人吃饭问题;实施全村

设与后勤服务项目,每年可为村集体经济带来 近年来,我省按照"宜农则农、宜商则商、宜 走在龙潭村,清风送爽,满目新景:柏油路面 520余万元收入。2019年,龙潭村成立股份经济 工则工、宜游则游"原则,积极探索村集体经济 多元化发展。2022年,全省农村居民人均可支 村集体经济强了,龙潭村出资为全村1600 配收入19936元,增长6.7%,高于全国平均水平

党建促进乡村振兴。"该村党总支书记、村委会 "宝"。村里原来破旧的废弃仓库,改造成"党 2025年突破千万元。"杜欢对记者说。

种;炼苗室内,LED光照下金线莲长出淡紫色的 占地仅3万平方米的中草药植物工厂,年产中药 纹络玻璃温室、荷兰PB滴灌系统、基质吊架 步将开发更多农旅融合项目。 小苗,再移交栽培室继续光照……在上饶市广信 材(金线莲、霍山米斛)20吨,产值约5.6亿元。 立体栽培技术、Priva物联网中控系统……智能化 农业产业化是加快建设农业强省、推进农业 区,记者走进云田农业产业园的金线莲种植区 "现代农业不再是一味地追求规模效益,而 生产体系的投入,使果蔬区管理人员减少至40 农村现代化的必由之路。省农业农村厅将把发

内,"紫"叶葳蕤、高产高效,全新的现代农业生产 是更加注重高产高效,以工业化理念推动现代农 余人,人员数量仅为传统模式的五分之一。据介 挥农业产业化纽带作用作为今年的一项重点工 "金线莲在野外生长周期为15年左右,中草 建了土壤实验平台,研究人员运用各种尖端仪 60余种果蔬类新品种,年产量约2400吨,产值约 力构建龙头企业梯度培育、梯次发展的新格局。 **药植物工厂引进中国科学院最**新研发的生产专 器,全面了解土壤营养状况、制定科学的土壤管 4000万元。 利,让金线莲生产全套工序都在无尘无菌的环境 理计划、对土壤进行有针对性的改良等。

中,生产期可以压缩到原来的五分之一以下。"云

中草药植物工厂内,金线莲在催芽室中播 谷田园公司发展部经理胡发波告诉记者,2022年, 到三产融合项目云谷田园生态小镇。

走出中草药植物工厂,胡发波又带领记者来 距,主要是一产比重偏高。"胡发波坦言,公司目 国家现代农业产业园、48个国家农业产业强镇。

前已经建成生态餐厅、滨河步行街等项目,下一

▲南昌县蒋巷镇大田农社,工作人员

在无人插秧机上摆放好秧盘。

▶吉水县尚贤 乡桥头村,村民在抢 收高粱。当地通过 土地流转种植高粱, 下一步还将结合现 代农业种植和传统 酿酒工艺,把高粱种

▲余干县江

埠乡尧咀村鸵鸟

园,奔富鸵鸟养

责人汤青海在给

鸵鸟喂食,鸵鸟

业发展。"胡发波告诉记者,为改善土壤,公司组 绍,云谷田园生态小镇果蔬园全周期培育国内外 作来抓,大力实施"头雁引航 雏鹰振飞"行动,着 目前,全省累计外出招商1338次、签约项目281 "现在距离我们三产融合的发展目标还有差 个,累计创建6大国家优势特色产业集群、10个

◀走进铜鼓县大塅镇公 益村,浓浓的桂花香扑鼻而 来,整洁的民居楼,村庄面貌 焕然一新。

本版图片均由本报全媒体记者 徐 铮摄

▲在广昌县杨溪乡杨溪

村,村民在观看公益电影。



9月18日,记者来到吉安市青原区东固畲 说起红歌会,东固畲族乡拥有一支高水 浪费,勤俭节约的风尚在三彩村扩展开来。 族乡三彩村,感受推进移风易俗、树立文明乡 准的队伍。东固红歌会负责人曾广东倍感自 "最美庭院"评选、和谐邻里节、农耕趣味 风给这个村庄带来的新风貌。

有些村民认为彩礼高显得有面子。"近年来, 格,且是江西唯一人选节目。" 村里开展了抵制高价彩礼的宣传,引导村民 观念的转变并非一朝一夕,谈起这些年 梁大爷看到邻居林大姐家的庭院美照后,忍 改变观念,不再盲目追求高价彩礼,村民的 引导村民抵制高价彩礼的感受,三彩村党支 不住去拜师学艺,开始用花草及农作物装饰 经济压力减轻了不少。"村民张文英颇有感 部书记胡小春打开了话匣子。她告诉记者, 自己的家,为参加"最美庭院"评选摩拳擦掌。

军人、老党员、乡贤等组成宣讲队,并通过红 民抵制高价彩礼。 歌会等形式,用乡亲们喜闻乐见的方式,用 "现在村里酒席都在礼堂办,一桌收20元 全省现有农家书屋16961个。 "身边事"感染"身边人",引导大家摒弃高价 桌椅费,村民也乐意帮忙张罗,既节约了开 彩礼等落后观念,弘扬文明新风。

豪:"我们参演的节目《移风易俗扬新风》获得 运动会,移风易俗减去了旧俗的繁文缛节,减 过去,三彩村存在互相攀比彩礼的情况, 全国第四届'县乡长说唱移风易俗'演出资 去了攀比的奢华铺张……如今,三彩村家家

三彩村通过发挥党员干部引领作用、组建乡 目前,我省共建成村(社区)新时代文明 为推进乡风文明建设,三彩村邀请退役 村理事会、细化落实村规民约等方式,引导村 实践站20925个,覆盖率达100%;拥有全国文

支,还融洽了邻里关系。"胡小春说,反对铺张